

જ્યુઝ આર્ઝ ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 * Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

* Volume : 9 * Issue No. 339 * Date: 29.09.2023, Friday * Page :04 * Rs. 1.00/- * Annual Rs. 351/-

ગુજરાત સહિત દેશભરમાં ઢોલ-નગારા સાથે ભગવાન ગણેશને ભાવભીની આંખે વિદાય આપવામાં આવી

અમદાવાદ, રાજકોટમાં ઢોલ-નગારા મૂર્તિઓનું વિસર્જન કરાયું



ઝડપથી પાછા આવે તેવી પ્રાર્થના અમે કરીએ છીએ. અન્ય એક ભાવિકેજણાવ્યું હતું કે, ૧૦ દિવસ સુધી ગણપતિ દાદાનું ભાવભક્તિથી પૂજન અર્ચન કર્યું છે અને આજે વિદાયની ઘડી આવતા તેમનું વિસર્જન કરવા આવ્યા છીએ. અહીં શાસ્ત્રોક્ત વિધિ અનુસાર તેમની પૂજા કરી ગણપતિ વિસર્જન કર્યું છે. જોકે, આ વિદાય બાદ હવે સાવ ખાલી-ખાલી લાગશે. અમે અમારા કારખાનામાં ગણપતિનું સ્થાપન કરવામાં આવ્યો હતો. વિસર્જનનો કાર્યક્રમ શાંતિપૂર્ણ રીતે થાય તે માટે શહેરમાં યુસ્ત પોલીસ બંદોબસ્ત પણ ગોઠવી દેવામાં આવ્યો હતો સુરત શહેરમાં ૨૦થી વધુ કૃત્રિમ તળાવ બનાવવામાં આવ્યાં હતાં જેમાં પણ ગણેશ પ્રતિમાનું વિસર્જન કરવામાં આવ્યું હતું ભક્તો દ્વારા ભાવભીની આંખે વિદાય આપવામાં આવી રહી છે. પોલીસ વિભાગ દ્વારા ગણેશ વિસર્જન અંગેના ટ્રાફિક નિયમન જળવાઈ રહે તે માટેના વિવિધ

રૂટો અંગેનું જાહેરનામું પણ પ્રસિદ્ધ કરવામાં આવ્યું છે. અમદાવાદમાં ગણેશ વિસર્જન શાંતિપૂર્ણ માહોલમાં સંપન્ન થયું હતું. શહેરમાં ૮૦ હજાર જેટલી શ્રીજીની પ્રતિમાઓની સ્થાપના ગણેશ આયોજકો દ્વારા કરવામાં આવી હતી ઊંચી પ્રતિમાઓ પોતાના ચોક્કસ વિસર્જન રૂટ ઉપરથી પસાર થઈ હતી વિસર્જન યાત્રા દરમિયાન છેડતી, ચેઈન અને મોબાઈલ સ્પેચિંગ જેવા બનાવો ન બને તે માટે પણ શહેર પોલીસની બાજ નજર રાખવામાં આવી હતી રિવરફ્રન્ટ પાસે કૃત્રિમ કુડ બનાવવામાં આવ્યા હતાં વડોદરા નગરીમાં છેલ્લા દસ દિવસથી નગરજનોનું મોંધેરું આતિથ્ય માણનાર શ્રીજીને આવતા વર્ષે વહેલાં પધારવાના કોલ લઈને વિદાય આપવા માટે સમગ્ર શહેર ઉત્સુક બન્યું હતું. ત્યારે વડોદરાના વાઘોડિયા રોડ શ્યામલ રેસિડેન્સીમાં રહેતું કડિયા પરિવાર ભાદરવા સુદ ચોથના દિવસે પધારેલા પ્રિય અતિથિનો વિદાયનો સમય આવતા ભાલુક બની ગયું હતું

અમદાવાદ,તા.૨૮ દસ દિવસ સુધી બાપ્પાને રંગચંગે પૂજા, આરાધના કરી દેશભરમાં આજે ધામધૂમપૂર્વક ગણેશ મહોત્સવ ઊજવ્યો હતો. આજે અંતિમ દિવસે ગુજરાત સહિત દેશભરમાં ખાસ કરીને મહારાષ્ટ્રમાં લોકોએ ગણેશ વિસર્જન કર્યું હતું ઢોલ-નગારા સાથે ગણપતિ વિસર્જન કરવામાં આવ્યું હતું કૃત્રિમ તળાવમાં ભાવિકો ભાવભીની આંખે ગણપતિની મૂર્તિઓનું વિસર્જન કર્યું હતું ગણેશ વિસર્જનને લઈ મહારાષ્ટ્રની ગલીઓ ગણેશ ભક્તોથી ભરાઈ ગઈ હતી સવારથી જ ઢોલ નગારાના તાલે લોકો ઝુમતા નજરે પડી રહ્યાં હતાં

ગુજરાતના ચાર શહેરોમાં પણ વિસર્જન કરવામાં આવ્યું હતું સુરતમાં મુંબઈમાં જેવી રીતે ગણેશ વિસર્જનમાં માહોલ જામે તેમ ગણપતિ વિસર્જનમાં માહોલ જામ્યો હતો. રાજકોટ મનપા દ્વારા શહેરમાં સાત સ્થળે વ્યવસ્થા કરવામાં આવી હતી. તેમજ ૮૦થી વધુનો સ્ટાફ ખરેખરે રાખવામાં આવ્યો હતો સાથે જ કેઈન સહિતની તમામ જરૂરી વ્યવસ્થા કરવામાં આવી હતી. વિસર્જન દરમિયાન કોઈ દુર્ઘટના ન બને તે માટે પોલીસ પણ સતત સર્કલ રહી હતી. જોકે, પોતાના હાથે ગણપતિ વિસર્જન કરવા ઈચ્છતા લોકો શહેરથી ૧૫ કિમી દૂર ન્યારા ખાતે પહોંચ્યા હતા અને વિધિવત્ રીતે ગણપતિની પૂજા-અર્ચના કરી વિસર્જન કર્યું હતું. ન્યારા નજીક ગણપતિ બાપ્પાની મૂર્તિઓનું વિસર્જન કરવા આવેલાઓએ જણાવ્યું હતું કે, ગણપતિ વિસર્જન ક્યારેય થતું નથી. આ તો એક પરંપરા છે કે, ગણપતિ મહોત્સવ બાદ તેનું વિસર્જન કરવું, જે પરંપરા નિભાવવા આવ્યા છીએ. જોકે, ગણપતિ રિદ્ધિ-સિદ્ધિના દાતા છે અને તેમનું વિસર્જન ક્યારેય થાય જ નહીં. ગણપતિ બાપ્પા તો સૌના ઘરમાં અને દિલમાં સદાય બિરાજમાન હોય જ છે. કોરોના બાદ લોકોની ગણન પ્રત્યેની શ્રદ્ધામાં અનેકગણો વધારો થયો છે. વધુમાં જણાવ્યું હતું કે, ગણપતિ મહોત્સવ દરમિયાન અનેક સ્થળે ખૂબ મોટાં આયોજનો થાય છે. જેમાં ગરીબ લોકોને ભોજન જેવી વ્યવસ્થાઓ ઉપલબ્ધ કરવામાં આવે છે. ભગવાન પાસે અમે પ્રાર્થના કરીએ છીએ કે, તમને અમે વિદાય આપતા નથી, પરંપરા અનુસાર આ વિસર્જન કરીએ છીએ. પણ તમે અમારા ઘરમાં અને હૃદયમાં સદાય વસવાટ કરજો અને લોકોનાં વિદ્યોને સદાય દૂર કરતા રહેજો. ગણપતિ બાપા આવતા વર્ષે

સ્મૃતિ ઈરાનીને પાકિસ્તાની કહેવા બદલ

કોંગ્રેસના નેતા દીપક સિંહ વિરુદ્ધ એફઆઈઆર

અમેઠી,તા.૨૮ કેન્દ્રીય મહિલા અને બાળ વિકાસ મંત્રી અને અમેઠીના બીજેપી સાંસદ સ્મૃતિ ઈરાનીને પાકિસ્તાની કહેવા બદલ કોંગ્રેસના નેતા અને પૂર્વ સ્કૉ દીપક સિંહ વિરુદ્ધ એફઆઈઆર નોંધવામાં આવી છે. રામશાહ પુરની રહેવાસી પરિણીત મહિલા દિવ્યા શુક્લાનું મુન્શીગંજની સંજય ગાંધી હોસ્પિટલમાં પથરીના ઓપરેશન બાદ ડોક્ટરોની બેદરકારીના કારણે મોત થયું હતું.

આ મામલે પતિ અનુજ શુક્લાએ ડોક્ટર અને હોસ્પિટલ પ્રશાસન પર બેદરકારીનો આરોપ લગાવીને કેસ દાખલ કર્યો હતો. તપાસમાં બેદરકારી સામે આવ્યા બાદ સીએમઓએ ૧૮ સપ્ટેમ્બરે હોસ્પિટલને સીલ કરી દીધી હતી. સોમવારથી, હોસ્પિટલ સેવાઓ પુનઃસ્થાપિત કરવાની માંગ સાથે ભૂતપૂર્વ એમએલસી અને કોંગ્રેસ નેતા દીપક સિંહના નેતૃત્વમાં અમેઠી બચાવો સંઘર્ષ સમિતિના બેનર હેઠળ સીએમઓ ઓફિસમાં સત્યાગ્રહ આંદોલન શરૂ કરવામાં આવ્યું હતું.

સત્યાગ્રહ દરમિયાન ભૂતપૂર્વ એમએલસીનો એક કથિત વીડિયો સર્ક્યુલેટ થઈ રહ્યો છે. જેમાં એક ચેનેલ પૂર્વ એમએલસીને મૃતકના નવજાત



બાળકની સંભાળ વિશે પૂછ્યું હતું. જવાબમાં, ભૂતપૂર્વ એમએલસીએ કહ્યું કે બાળક અમેઠી પરિવારનો એક ભાગ છે. તેને કોઈ ઈરાની પાકિસ્તાની સાથે કોઈ લેવાદેવા નથી. આ નિવેદનથી દુઃખી થઈને ભાજપના જિલ્લા મહાસચિવ કેશવ પ્રસાદ સિંહે કહ્યું કે સાંસદ અને કેન્દ્રીય મંત્રી સ્મૃતિ ઈરાની વિરુદ્ધ આવા વાંધાજનક નિવેદનો કરવા બદલ પાર્ટીના કાર્યકરો અને મતદારોમાં ગુસ્સો છે. જનરલ

સેક્ટરીની ફરિયાદ પર પોલીસે એનસીઆર નોંધ્યું છે. ઈન્સપેક્ટર ઈન્ચાર્જ અમર સિંહે પુષ્ટિ કરી કે એનસીઆર નોંધાઈ ગયું છે અને કહ્યું કે મામલાની તપાસ કરવામાં આવી રહી છે. એનસીઆર ના ૨૪ સેક્ટર શન બાદ પૂર્વ એમએલસી દીપક સિંહે પોતાના એક્સપ્લેટકેશન પર ગુલનો વીડિયો શેર કરતા લખ્યું કે જ્યારે આપણા દેશના સૌથી મોટા રાજ્યની સરકાર મારો અવાજ દબાવી શકતી નથી, તો પછી સ્થિતિ શું છે? કોઈપણ પાકિસ્તાની અથવા ઈરાની. આ પોસ્ટ બાદ સોશિયલ મીડિયા પર અમેઠીનું રાજકીય યુદ્ધ કરી શરૂ થયું છે.

લોકશાહીના સૌથી મોટા મંદિરમાં બે ઘટનાઓ બની તે દુર્ભાગ્યપૂર્ણ છે. : આનંદ મોહન જો પતિ-પત્ની અલગ રહેતા હોય તો મિત્રતા કરવી ફૂરતા ગણી શકાય નહીં



પટણા,તા.૨૮ પૂર્વ સાંસદ આનંદ મોહને દિલ્હીથી પટણાના પહોંચ્યા બાદ મીડિયા સાથે વાત કરતા ઠાકુર વિવાદ પર પોતાનો ગુસ્સો વ્યક્ત કર્યો હતો. તેમણે આરજેડી સાંસદ મનોજ ઝા પર જોરદાર નિશાન સાધ્યું. આ સાથે જ તેમણે ગૃહમંત્રી અમિત શાહ, રાજનાથ સિંહ સાથેની તેમની મુલાકાત અને લાલુ યાદવના ઘરમાં પ્રવેશ ન મળવા અંગે મીડિયામાં ચાલી રહેલા સમાચાર પર પણ કટાક્ષ કર્યો હતો. આનંદ મોહને કહ્યું કે હું કોઈ વ્યક્તિના નિવેદન પર પ્રતિક્રિયા આપવા ઉભો થયો નથી. આનંદ મોહને કહ્યું કે લોકશાહીના સૌથી મોટા મંદિરમાં તાજેતરના સમયમાં બે ઘટનાઓ બની તે દુર્ભાગ્યપૂર્ણ છે. આપણા પૂર્વજોએ અપાર બલિદાન આપીને સ્વતંત્રતા અને લોકશાહી પુનઃસ્થાપિત કરી. આજે આપણો દેશ સૌથી મોટો લોકશાહી અને પ્રજાસત્તાક છે. બિનસાંપ્રદાયિક અને સમાજવાદી ગણરાજ્યમાં, દેશના સૌથી મોટા લોકતંત્રના મંદિરમાં જો કોઈ ચોક્કસ ધર્મ અથવા

કોઈ વિશેષ જાતિ વિશે ટિપ્પણી કરવામાં આવે છે. રાજ્યસભા હોય કે લોકસભા, તે તેની કાર્યવાહીમાં નોંધાય છે. તેણે કહ્યું કે અપશબ્દોનો ઉપયોગ કરવામાં આવ્યો, મને તેનો વાંધો છે. તેમણે કહ્યું કે ટાર્ગેટ કરીને કોઈ ચોક્કસ જાતિ પર સંદર્ભની બહાર ટિપ્પણીઓ કરવામાં આવી હતી અને અપમાન કરવામાં આવ્યા હતા. મહિલા અનામત બિલ પર ચર્ચા ચાલી રહી હતી. તેવી રજૂઆત કરવામાં આવી હતી. તેણે પાસ થયું પશ્યું. એમાં ઠાકુરની કૂવો લાવવામાં આવ્યો. આ બીમાર માનસિકતાનું સૂચક છે. આ પૂર્વજોની પીડિત વ્યક્તિની સંકુલિત માનસિકતાનું સૂચક છે અને હું તેની સામે ઊભો રહ્યો છું. ૧૮૫૭માં શરૂ થયેલા આ દેશના મુસ્લિમો હોય, જેમનો બલિદાનનો ઈતિહાસ છે. ૧૮૫૭ના ગદરના આપણા હીરો બહાદુર શાહ ઝકર હતા. આપણા

કાંતિકારીઓ અને પૂર્વજો જેમણે પોતાના જીવનનું બલિદાન આપ્યું હતું. તેમાં ભગતસિંહ, ચંદ્રશેખર આઝાદ, બિસ્મિલ હતા. તેમની વચ્ચે એક અન્ય યુવક પણ હતો, તેનું નામ અશફુલ્લા ખાન હતું. જો ગાંધીજીના નેતૃત્વમાં સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામ થયો હતો તો તેની પાછળ અબ્દુલ ગફાર ખાન, અબુલ કલામ આઝાદ જેવા ડઝનબંધ લોકોનું અપાર બલિદાન છે. દરેકને ધ્યાનમાં રાખીને આ દેશ આઝાદ થયો છે. દેશની આઝાદી પછી જ્યારે સરહદોની રક્ષા કરવાની વાત આવી ત્યારે કેપ્ટન હમીદ આગળ આવીને પોતાની ભૂમિકા નિભાવી. આજે સંસદમાં કોઈ પણ સાંસદ કોઈ ચોક્કસ ધર્મ કે જાતિનું અપમાન કરે તે સહન કરી શકાય તેમ નથી. તેમણે કહ્યું કે કોઈ ચોક્કસ ધર્મને આતંકવાદી કહેવામાં આવે અથવા ઠાકુરને મારી નાખી, તમારી અંદરના ઠાકુરને મારી નાખો...

નવીદિલ્હી,તા.૨૮ જ્યારે પતિ-પત્ની કામની જરૂરિયાતોને કારણે અલગ રહેતા હોય ત્યારે કામ પર કે બીજે ક્યાંય મિત્રો બનાવવાનું ફૂર ગણી શકાય નહીં. ટ્રાયલ કોર્ટના આદેશમાં ફેરફાર કરતા આ આદેશ આપ્યો છે. કોર્ટે કહ્યું કે એકલા રહેતા વ્યક્તિ મિત્રો સાથે દિવાસો મેળવી શકે છે અને માત્ર મિત્રો સાથે વાત કરવી એ પોતાના જીવનસાથી પ્રત્યેની અવગણના અથવા ફૂરતાનું કૃત્ય ગણી શકાય નહીં. હકીકતમાં, વિચારણા હેઠળના કેસમાં, પત્ની દ્વારા ત્યાગ અને ફૂરતાના આધારે તેના પતિને છૂટાછેડા આપવાના ફેમિલી કોર્ટના નિર્ણયને પડકારતી અપીલ દાખલ કરવામાં આવી હતી. પતિ, આર્મી ઓફિસર, દલીલ કરે છે કે તેની વારંવાર પોસ્ટિંગને કારણે પત્નીએ ક્યારેય તેના કાર્યસ્થળ પર જવાની ઈચ્છા દર્શાવી નથી. બીજી તરફ પત્નીએ દલીલ કરી હતી કે પતિનો તેની સાથે વૈવાહિક સંબંધો જાળવવાનો કોઈ ઈરાદો નહોતો અને જ્યારે તેણી તેની મુલાકાતે ગઈ ત્યારે તે તેના પુરુષ અને સ્ત્રી મિત્રો સાથે ફોન પર વ્યસ્ત હતો. કોર્ટે કહ્યું કે અલગ-અલગ રહેવાની વ્યવસ્થાને ધ્યાનમાં રાખીને બંને પક્ષો માટે મિત્રતા કરવી સ્વાભાવિક છે. દિલ્હી હાઈકોર્ટે કહ્યું કે કોઈપણ પુરાવા વિના આવી મિત્રતાને ફૂરતા ગણી શકાય નહીં. કોર્ટે મૂળ આદેશમાં ફેરફાર કર્યો, છૂટાછેડાને ત્યાગના આધારે રદ કર્યો, પરંતુ પત્ની દ્વારા ફૂરતાના આધારે તેને માન્ય રાખ્યો. પતિ દરરોજ દારૂ પીતો હોવાના પત્નીના આક્ષેપના જવાબમાં, અદાલતે જણાવ્યું હતું કે દરરોજ દારૂનું સેવન દારૂનું વ્યસન અથવા ખરાબ પાત્ર દર્શાવતું નથી, ખાસ કરીને દારૂના સેવન સાથે સંકળાયેલ વધારાના બનાવો વિના. પત્નીએ પતિ પર અન્ય મહિલા સાથે ગેરકાયદે સંબંધો હોવાનો પણ આરોપ લગાવ્યો હતો. જોકે, કોર્ટે નોંધ્યું હતું કે તેણીએ ઉલટપાસ દરમિયાન કહ્યું હતું.

વંથલી તાલુકા પાટીદાર સમાજ દ્વારા પદાધિકારીઓનું યાણાપીપળી ગામે જાહેર સન્માન સમારોહ યોજાયો

છેલ્લા ઘણા સમયથી સમસ્ત પાટીદાર સમાજ કડવા લેઉવા જેવા ભેદભાવ ભૂલીને એક તાંતણે બંધાવા લાગ્યા છે અને વિવિધ કાર્યક્રમોમાં કડવા પટેલો તથા લેઉવા પટેલો એક મંચ ઉપર નજરે પડે છે જે આવકારદાયક પહેલ છે. જેના અંતર્ગત આજરોજ સમસ્ત વંથલી તાલુકા પાટીદાર સમાજ દ્વારા નવનિયુક્ત પામેલા પાટીદાર સમાજના પદાધિકારીઓનું વંથલી તાલુકાના યાણાપીપળી ગામે જાહેર સન્માન કરતો એક વિશાળ સમારંભ યોજાઈ ગયો. સમારંભના અતિથિ વિશેષ તરીકે જુનાગઢ જિલ્લા ભાજપના પ્રમુખ અને જિલ્લા સહકારી બેંકના ચેરમેન



કિરીટભાઈ પટેલ રહ્યા હતા. આ સન્માન સમારંભમાં નરેડી ગામના

સરદાર પટેલ યુવા શ્રુપ દ્વારા નવનિયુક્ત જિલ્લા પંચાયતના પ્રમુખ હરેશભાઈ હુંમરનું

તલવાર આપીને સન્માન કર્યું હતું. તેમજ કિરીટભાઈ પટેલનું રાધાકૃષ્ણની છબી

આપી અભિવાદન કર્યું હતું. જુનાગઢ જિલ્લા પંચાયતના ઉપપ્રમુખ મુકેશભાઈ કણસાગરા, વંથલી તાલુકા પંચાયતના પ્રમુખ હર્ષાબેન કોટડીયા, વંથલી તાલુકા ભાજપના પ્રમુખ અને વંથલી માર્કેટિંગ યાર્ડના ચેરમેન ભાવેશભાઈ મેંદપરા, ભાટીયા ગામના દિનેશભાઈ સુવાગીયા (વંથલી તાલુકા ભાજપના મહામંત્રી) વગેરેના સન્માનો થયા હતા. સ્ટેજ સંચાલન સાંસદ રમેશભાઈ ધુડુકના પ્રતિનિધિ મનોજભાઈ હુંમર દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું. કાર્યક્રમમાં બહોળી સંખ્યામાં લોકો ઉપસ્થિત રહ્યા હતા અને દરેક લોકોનું સ્વાગત ગ્રામજનો દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું



નારણપુરાનો ડોલરિયો કાનુડો !!

આજકાલ અમેરિકા, કેનેડા કે પરદેશ કોઈપણ દેશમાં જઈ ડોલર કમાવાનું સ્વપ્ન ખાસ કરીને યુવાનો જોતાં હોય છે, માટે પરીશ્રાઓ અંગ્રેજી બેંક બેલેન્સ પાસપોર્ટ વિઝા વગેરે પજોવણ માં પડવું પડે છે આ પછી પણ બધાને ક ડોલર કમાવાનો ચા ન્સ મળતો નથીઆથી ઊલટું રણછોડ મહિલા મંડળ નો લાલો બાલ ગોપાલ - જુનિયર કૃષ્ણ વગર વિઝા પાસપોર્ટ વગર અમદાવાદમાં ડોલર કમાય છે હકીકત મુજબ નારણપુરા ચાંદની ચોક અંબાજી મંદિરના રણછોડર મહિલા મંડળ આજે ઉસ્માનપુરા કેનેડાથી આવેલ મધુબેન પટેલના ગણપતિજીના ગીત ગયા હતા તેમણે કાનુડા ને ૨૦ ડોલર ભેટ આપ્યા હતાઅને એ ઉલ્લેખની છે કે આ મંડળ એન આર આઈ કે ફોરેન રિટર્ન ના ધેર ભજન કરવા જાય છે ત્યારે કાનુડો અવશ્ય ડોલર કમાય છે આ વિસ્તારમાં રહેતા લોકો કાનુડાને ડોલરીયો કાનુડા તરીકે ઓળખે છે

સનાતન સંસ્થા વતી ગણેશોત્સવ ના સમય ગાળામાં સંસ્કારી નગરી વડોદરા ખાતે યોજાઈ પ્રવચન માલા



ગણેશોત્સવ ના ૧૦ દિવસના સમયગાળામાં સનાતન સંસ્થા વતી વડોદરાના વિવિધ વિસ્તારોમાં પ્રવચનોનું આયોજન કરવામાં આવ્યું. ગણેશ ભક્તોને ગણેશોત્સવનું અધ્યાત્મ શાસ્ત્ર તેમજ આદર્શ રીતે ગણેશોત્સવ કેવી રીતે ઉજવવું આ વિષયમાં જાણકારી આપવામાં આવી. સનાતન સંસ્થાના સાધકોએ સુભાનપુરા, ન્યુ સમા, તાંદલજા, દંતેશ્વર જેવા વિવિધ વિસ્તારોના ગણેશ મંડળ માંના ભક્તો માટે આ પ્રવચન લીધું. સહુએ આનંદ ભરેલો પ્રતિસાદ આપ્યો. સાદર, એડ. (શ્રીમતી) ઋણા સુળે, સનાતન સંસ્થા, ગુજરાત



ગણેશ વિસર્જન નિમિત્તે તાલુકા સદસ્ય ઝેણાજી ઠાકોરના ઘરે ઉપસ્થિત રહ્યાં ગુજરાત કોંગ્રસના અગ્રણીઓ...

કાર્યકારી અધ્યક્ષ ઋત્વિક મકવાણા (પૂર્વ ધારાસભ્ય ચોટલા) લાખાભાઈ ભરવાડ (પૂર્વ ધારાસભ્ય વિરમગામ) રાજુભાઈ ગોહિલ (પૂર્વ ધારાસભ્ય ધંધુકા)ભરતજી ઠાકોર (પૂર્વ ધારાસભ્ય બહુચરાજી)... સાથે કોંગ્રસના તાલુકાના હોદ્દેદારો અને કાર્યકરો સાથે આસપાસના ગામનાં સરપંચ પંચાયત સભ્યો અને કાર્યકરો ગામજનો મોટીસંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહ્યાં.. આપ્રસંગે નિવૃત્ત આર્મા જવાનનું મહાનુભવો ના હસ્તે સન્માન કરવામાં આવ્યું...

એ જૂલ્કાને ઝટકે તો શબ્દો ખરે છે!

નથી કરી. પુરેપૂરી પ્રેમિકામાં નશો છે કે એના આવવાના રસ્તા પણ નશામાં રહે છે.

રુધિરમાં જીવન થઈ ને વહે છે. પેમની વ્યાખ્યા જ કદાચ આ હશે. શરીરનો સ્પર્શ તો શ્ણિક હોય છે પણ જેના લોહીના ખૂણે ખૂણે માં પ્રેમ બની જે વસે તેજ સાચો પ્રેમ.

ગઝલ આસ્વાદ , ૧૭

અપાઢી ઋતુમાં એ જ્યારે મળે છે, છાતીનાં ઉપવનને ભીનું કરે છે.

મને જોઈ પલકો જે ધીમે ઢળે છે, હૃદયમાં કુણી ડાળખી ટળવળે છે.

એની ચાલ ને ઢાલમાં છે સુરાહી, એ પગલાંથી રસ્તા નશામાં રહે છે.

શબ્દોમાં માખીને મધમધતાં લહેકાં, ને સંવાદ રસનાથી ઝરમર ઝરે છે,

સનમનાં હૃદયમાં ઉતારા નથી પણ, પ્રણયનું નગર આખુ લઈને ફરે છે.

આંખોમાં એની સદા વ્હાલ ભાળુ, વલણમાં છતા કાં શિકાયત રહે છે?

નથી સ્પર્શ કોઈ શરીરી છતાં પણ, રૂંવાડે રૂંવાડે જીવન થઈ વસે છે.

ગઝલની અસર છે કે વૈશાખી ફોરાં, એ ફૂલોનાં ગાલે જે ખંજન રમે છે.

એ સૃષ્ટિ સકળની ગઝલ આફરીન છે. પછી યાદ આવ્યું ખુદા પણ લખે છે,

ને ઉલ્લેખ કરવો નથી 'હાઈ' તોયે,

? 'હાઈ' રામાનુજ ?

ટંકારા ગુજરાતના રહેવાસી જેનું વતન મોરબી છે એવા કવિ કવિ શ્રી હાર્દિક રામાનુજ 'હાઈ' એક શિક્ષક તરીકે સેવા આપે છે. ફેઈસબુકમાં આ પ્રેમમય ગઝલ જોઈ એનો આસ્વાદ કરવાનું મન થયું. એમને સૌરાષ્ટ્ર યુનિવર્સિટીમાં થી એમ. એ. વિષ ઈંગ્લિશ કર્યું છે.

અપાઢી ઋતુમાં એ જ્યારે મળે છે, છાતીનાં ઉપવનને ભીનું કરે છે.

વરસાદની ઋતુમાં જો પ્રિયતમાને મળવાનું થાય તો હૃદય ઉપવનની જેમ મહેકી ઉઠે. અને પ્રિયતમા મળવા આવે એટલે હૃદયનું ઉપવન પણ ભીનું ભીનું લાગે તે સ્વાભાવિક છે જે કવિ મત્વાનાં એક શેરમાં બે લાઈનમાં બતાવી દે છે. કોઈના આવવાથી દિલની માટી આદ્ર બને છે. વરસાદની ઋતુ આમ પણ પ્રિય ને મળવાની તાલાવેલી જગાવે છે. અને જો એવામાં પ્રિય આવી જાય તો છાતીનું ઉપવન ભીનું થાય એમાં નવાઈ નથી.

મને જોઈ પલકો જે ધીમે ઢળે છે, હૃદયમાં કુણી ડાળખી ટળવળે છે.

મુલાકાત હવે આગળ વધે છે. અપાઢી ઋતુમાં પ્રિયા આવે છે અને મહેબુબને જોઈને પ્રિયતમાની આંખો શરમથી ઢળી પડે છે. આ જૂકેલી નજરથી પ્રેમીના હૃદયમાં પ્રેમની કૂણી લાગણી રૂપી ડાળખી ટળવળી જાય છે. અહીં કવિ મુલાકાત પછી શું થાય છે એની લાગણી દર્શાવે છે.

એની ચાલ ને ઢાલમાં છે સુરાહી, એ પગલાંથી રસ્તા નશામાં રહે છે.

મુલાકાત પછી હવે પ્રેમિકાની પ્રશંસા થાય છે કે એની ચાલ ઢાલમાં સુરાહી છે. જ્યાં જ્યાં એના પગલાં પડે છે એ રસ્તા નશામાં રહે છે. ઘણા શેર અને શાયરીમાં કવિઓએ આંખને મદિરા સાથે સરખાવેલી છે અહીં પ્રેમિકાને કવિએ સુરાહી સાથે સરખાવી છે. ફક્ત આંખોની વાત

શબ્દોમાં માખીને મધમધતાં લહેકાં, ને સંવાદ રસનાથી ઝરમર ઝરે છે,

પ્રેમિકાની મીઠી વાતો કોને ના ગમે ? એના શબ્દ શબ્દ મીઠાશ ઝરે છે એમની સાથેના સંવાદમાં થી રસ ટપકે છે. પ્રેમિકાનીવાતની મીઠાશનું વર્ણન કવિ રસથી ભરપૂર કરે છે.

સનમનાં હૃદયમાં ઉતારા નથી પણ, પ્રણયનું નગર આખુ લઈને ફરે છે.

પ્રેમિકા ના હૃદયમાં હજુ ઉતારો મળ્યો નથી. દિલમાં હજુ સ્થાન મળ્યું નથી પણ પ્રણયનું આખું નગર લઈને ફરે છે. નખશીખ પ્રેમથી ભરપૂર છે. પ્રેમિકા પાસેથી જ પ્રેમની આશા રાખતા કવિને પ્રેમિકામાં પ્રણયનું નગર દેખાય છે. ભલે ને હૃદયમાં ઉતારા મળ્યા નથી.

આંખોમાં એની સદા વ્હાલ ભાળુ, વલણમાં છતા કાં શિકાયત રહે છે?

પ્રેમ સાથે શિકાયત કરવાની લગભગ દરેક પ્રેમિકાની આદત હોય છે. ભલે આંખોમાં પ્રેમ છલકતો હોય વહાલ ઉભરાતું હોય પણ વર્તનમાં તો છણકો જ હોય છે. કોઈ ને કોઈ શિકાયત રહે છે. મોડા આવવાની, ઈન્તેઝાર ની કે નહિ મળવાની. પ્રેમિકા જો પ્રેમીથી શિકાયત ના કરે તો કોનાથી કરે?

નથી સ્પર્શ કોઈ શરીરી છતાં પણ, રૂંવાડે રૂંવાડે જીવન થઈ વસે છે.

પ્રેમ માટે દરેક સમયે શરીરના સ્પર્શની જરૂર પડતી નથી અને સ્પર્શ કર્યા વગર પણ રૂંવાડે રૂંવાડે જીવન થઈ વસે છે. એનો પ્રેમ લોહીમાં,

ગઝલની અસર છે કે વૈશાખી ફોરાં, એ ફૂલોનાં ગાલે જે ખંજન રમે છે.

ઝાકળ પડેલા ફૂલોને જોઈને કોઈ કવિ જ આવી કલ્પના કરી શકે! ગઝલની અસર છે કે વૈશાખી ફોરાં ? એ ફૂલોના ગાલે જે ખંજન રમે છે. અહીં પ્રેમિકાની ગાલ પરના ખંજન યાદ આવે છે. જે ખંજન ને વૈશાખી ફોરાં સાથે સરખાવે છે પણ સાથે સાથે વિચારે છે કે એ શરમના ખંજન કદાચ મારી ગઝલની અસર પણ હોય શકે. આખી ગઝલમાં પ્રિયતમા સાથે ગોષ્ટી કરી છે, પ્રેમિકાની પ્રશંસા કરી છે તો ગઝલની અસર તો પડવાની!

એ સૃષ્ટિ સકળની ગઝલ આફરીન છે. પછી યાદ આવ્યું ખુદા પણ લખે છે,

પ્રેમિકાને સૃષ્ટિની ગઝલ ગણાવે છે અને પછી કહે છે કે યાદ આવ્યું કે ખુદા પણ લખે છે. એમ પણ કહી શકાય કે આ સકળ સૃષ્ટિ એક સુંદર ગઝલ છે અને એને લખવાવાળો ખુદા છે. ખુદાએ બનાવેલી આ સૃષ્ટિ ખરેખર આફરીન નીકળી જાય એવી સુંદર ગઝલ છે . હારમાળા થી ઊભેલા પર્વત અને ધૂધવતા સાગર અને કલરવ કરતા પંખી, વળ ખાતી નદી આ બધું એક ગઝલ જેવું નથી લાગતું?

ને ઉલ્લેખ કરવો નથી 'હાઈ' તોયે, એ જૂલ્કાને ઝટકે તો શબ્દો ખરે છે!

અંતમાં ફરી પ્રેમિકાની જૂલ્કામાંથી ટપકતા પાણીને જોઈને યાદ આવી ગયું ગીત, " ન ઝટકો જૂલ્કા પાની યેક મોતી તૂટ જાયંગે." જૂલ્ક ને ઝટકે તો શબ્દો ખરે છે. કવિની કલ્પનાને આ જૂલ્ક માંથી ખરેલા ટીપા જોશ આપે છે અને ગઝલ બને છે. યુવા કવિ શ્રી હાર્દિક રામાનુજ ની પ્રેમમય ગઝલ! સપના વિજાપુરા